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Постановка проблеми. Сучасний етап становлення
економіко-організаційних форм виробництва характери-
зується зростанням зацікавленості до ролі та можливос-
тей кластерних формувань у соціально-економічному роз-
витку. В останні два десятиріччя питання принципів
діяльності, ефективності створення і функціонування та-
ких об’єднань стають дедалі актуальнішими як у теорії,
так і в практиці ведення бізнесу. Мережеві та кластерні
відносини між компаніями значно змінили практику госпо-
дарської діяльності у сучасному світі. Слід відмітити той
факт, що в умовах сьогодення кластери виступають най-
більш дієвими структурними утвореннями, які мають вели-
ке коло питань для їх подальшого дослідження.

Ефективна діяльність багатьох кластерних утворень
продемонструвала їх значні конкурентні переваги порівня-
но із діяльністю суб’єктів господарювання, які не входять
до складу певних структурних об’єднань.

Метою статті є відображення та узагальнення питань
формування і розвитку мережевих та кластерних об’єднань
в економічній науці і світовій практиці господарювання.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання
створення і функціонування кластерних утворень розгля-
нуто в наукових працях таких українських учених, як Аса-
ул Л. Н., Бондаренко В., Войнаренко М., Герасимчук М. С.,
Даниленко А. І., Єфімова О. В., Єгорова О. І., Крот О. В.,
Ларіонова Н. А., Портер М., Руднєва П. С., Сандулова Т.,
Скоч О., Соколенко С. І., Стеченко Д. М., Цихан Т. В. та ін.
[1; 2; 4–11; 13–15]. Але багато питань, що стосуються прин-
ципів створення, оцінки доцільності та ефективності
функціонування кластерних утворень в умовах перехідних
економік, потребують подальших досліджень.

Основні результати дослідження. Еволюція станов-
лення і розвитку кластерних об’єднань охоплює досить
тривалий період, протягом якого багато кластерів утворю-
валися без адміністративного втручання владних струк-
тур, виникали та розвивались абсолютно природно й де-
монстрували високу ефективність своєї діяльності.

Світовий досвід свідчить, що макроекономічна політи-
ка розвинених країн насамперед орієнтується на стра-
тегію формування кластерів та інших територіальних про-
мислових об’єднань і структур (табл. 1) й завдяки цьому
забезпечує істотне економічне зростання інтегрованих у
такий спосіб суб’єктів господарювання.

Досвід США,Канади,Японії. У 1980–1990 рр. кластер-
ний вибух спочатку охопив Північну Америку, а згодом і
нові індустріальні країни. Такий інтерес до утворення кла-
стерів був викликаний, перш за все, успіхами об’єднання
компаній Силіконової долини (штат Каліфорнія, США).

Діяльність кластерів протягом 1991–1999 рр. показала
їх здатність до виживання та подальшого удосконалення
своєї діяльності. Вони функціонували насамперед як ме-
режеві структури, основними цілями функціонування яких
були: спільне навчання, проведення маркетингу діяль-
ності, закупівля, виробництво і створення економічних
структур та фондів [1]. Базуючись на досвіді Силіконової
долини, в останнє десятиріччя у США сотні міст і територій
почали реалізовувати власні кластерні стратегії, створюю-
чи для координації зусиль та дій спеціальні комісії із фор-
мування кластерів.

Аналогічно формувалася виробничо-організаційна стру-
ктура національної економіки Канади (найбільші кластери –
агропромисловий у Саскатоні; біотехнологічний – у Монре-
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алі, Торонто, Ванкувері, Оттаві,
Галифаксі; інформаційно-телеко-
мунікаційний кластер – у Ванку-
вері, Калгарі, Квебеку; кластер
високих технологій – у Монреалі,
Онтаріо; мультимедійний клас-
тер – у Ніагарі; кластер харчової
промисловості – у Торонто). Дос-
від розвитку кластерних і мереж-
них об’єднань у сучасній економіці
Канади характеризується наяв-
ністю розвиненої структури про-
мисловості, високої інноваційної
частки у її складі, а також вдали-
ми прикладами створення висо-
котехнологічних кластерів.

Цікавою є практика утворен-
ня кластерних об’єднань в еко-
номіці Японії, де в 1983 р. було
прийнято закон, що затверд-
жував концепцію технополісів та
надавав підтримку створенню
центрів інтеграції промисловості,
науки, влади в новітні орга-
нізаційно-економічні структури.
Особливістю японської класте-
ризації виступає традиційна схе-
ма субпідрядних і субконтрактних зв’язків між рядом ве-
ликих та мережею середніх і малих підприємств. Значний
досвід реалізації кластерних рішень в Японії має острів
Хоккайдо, де в першій половині 1990-х рр. було створено
Центральну організацію із забезпечення стійкого розвитку
і стимулювання діяльності промислових кластерів [1].

Досвід країн ЄС. Європейська кластеризація промис-
лово-виробничих структур почала активно розвиватися
від 1968 року, коли в рамках Європейського економічного
співтовариства було створено Генеральний Директорат із
регіональної політики, а в 1975 році – Європейський фонд
регіонального розвитку. Значним кроком у цьому напрямі
стало прийняття в 1988 році Європарламентом хартії ре-
гіоналізму та створення, виходячи з положень Хартії, Ради
регіональних і місцевих об’єднань [1].

Серед наступних важливих етапів на шляху Європи до
розвитку кластерних і мережних об’єднань виділимо такі:

• саміт у Лісабоні у 2000 році, на якому було затвердже-
но обов’язковість формування країнами Євросоюзу
національних програм кластеризації. На цьому саміті
також ухвалено рішення про створення «Європейсько-
го дослідницького простору» (European Research Area –
ERA) і затверджено Програму розвитку регіональних
інноваційних систем (RIS) у межах ЄС;

• саміт у Брюсселі в лютому 2007 року, який схвалив
Маніфест кластеризації Європи;

• саміт у Стокгольмі 21 січня 2008 року, який проголосив
Європейський кластерний меморандум, що на сучасно-
му етапі є планом дій країн Європи із забезпечення
зростання конкурентоспроможності.
В Європі високий рівень кластеризації притаманний

таким країнам, як Австрія, Великобританія, Греція, Данія,
Ірландія, Іспанія, Італія, Німеччина, Нідерланди, Норвегія,
Португалія, Франція, Фінляндія, Швеція. Нині в ЄС зафік-
совано понад 2 тис. регіональних промислово-виробничих
кластерів. Саме в Європі було розроблено перший
уніфікований підхід до міжфірмового співробітництва. Це
відбулося в Данії у 1989–1990 рр. На теперішній час у цій
країні функціонують 13 регіональних і 16 національних
«компетентних» кластерів [2].

У ФРН ефективно працюють три найбільш успішні
світові кластери (у містах Мюнхен, Гамбург, Дрезден) із се-
ми кластерів високих технологій, які дістали назву «Силі-
конова долина XXI ст.» [1]. Основу кластерних об’єднань
Німеччини складають переважно автомобільні кластери.

Значних обертів набув процес розвитку кластерних
об’єднань у Австрії, де почали діяти трансграничні класте-

ри із ФРН, Італією, Швейцарією, Угорщиною, активізували-
ся мережеві виробничі зв’язки із Францією і Великобри-
танією. Рушійною силою стала інноваційно-дослідницька
програма (ТІР), розроблена у країні в першій половині
1990-х рр.

Прикладом раціонального та ефективного розвитку на
основі кластерної моделі є відродження і піднесення авто-
мобілебудування Австрії.

В Австрії функціонують 76 регіональних кластерів, які
умовно поділяються залежно від їх спеціалізації на шість
категорій: виробничі, технологічні, освітні, експортні,
змішані, кластери сфери послуг [2].

У Фінляндії розвиток кластерів припав на 1991–1993
рр. Нині в цій країні діють лісний, інформаційний і телеко-
мунікаційний, металургійний та машинобудівний, енерге-
тичний, харчовий, будівельний кластери, які забезпечу-
ють основний обсяг експорту і формують значну частину
валового внутрішнього продукту Фінляндії.

В Італії активного розвитку набули індустріальні окру-
ги. У своїй праці «Третя хвиля» О. Тофлер визначив саме
їх «хвилею XXI століття» [2]. Загалом в Італії функціонують
200 індустріальних округів, що об’єднують понад 60 тис.
підприємств.

У Франції, яка переходила до нових форм господарю-
вання, процеси кластерізації розвивалися значно складні-
ше, ніж у інших країнах Європи. На теперішній час у Фран-
ції функціонують 144 регіональні кластери і понад 82
кластери, що знаходяться у процесі становлення або ма-
ють віртуальний характер.

Досвід Росії. З метою активізації становлення новітніх
економіко-організаційних структур Урядом Росії у 2007 р.
затверджено Концепцію кластерної політики в РФ, яка
визначає мету, завдання і напрями сприяння розвитку
інноваційних кластерів. Згідно із положеннями Концепції
до 2010 р. в Росії планувалося сформувати 1500 промисло-
вих кластерів. Кількість кластерів у РФ за адміністратив-
ними округами станом на початок 2010 р. представлена в
табл. 2. Лідерами кластерного розвитку в Росії є Самарсь-
ка, Пензенська, Нижньоновгородська області, м. Санкт-
Петербург, Татарстан і Башкортостан. Основними галузя-
ми, на базі яких формуються кластерні об’єднання,
виступають інформаційні технології, легка, лісопереробна,
металургійна, машинобудівна, нафто(газо)переробна, аг-
ропромислова, будівельна, туристична, транспортна про-
мисловість [3].

У РФ кластери переважно розвиваються в галузях, і в
основному в тих, які сьогодні вже сформувалися та прой-
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Таблиця 1
Базові галузі та промислово-виробничі кластери 

розвинених країн

Джерело: [16]
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шли всі етапи – від приватизації, розділу власності до ста-
новлення і нарощування темпів виробництва.

Серед лідерів процесу кластеризації значно виділяють-
ся Самарська область і Санкт-Петербург. У цьому місті нині
налічується дев’ять кластерів у таких галузях, як: енерге-
тичне машинобудування, суднобудування і судноремонт,
харчовий бізнес, транспортний бізнес, туризм, деревооб-
робка, програмне забезпечення та інформаційні технології,
оптичне приладобудування, металургія. Підтримка клас-
терних об’єднань визначена серед пріоритетних напрямів
«Комплексної програми заходів із реалізації інноваційної
політики в Санкт-Петербурзі на 2008–2011 роки», яка була
прийнята в січні 2008 р. Планується, що виконання нової
програми, яка була затверджена на термін до 2025 р., до-
поможе перетворити Санкт-Петербург на інноваційний
центр світового рівня [4].

Досвід України. Україна також
впроваджує передовий світовий дос-
від утворення кластерів для розвитку
економіки своїх регіонів. Українські
економісти спираються на принципи
кластеризації, що ефективно викори-
стовуються в ЄС: економіка Нідер-
ландів «розбита» на 20 кластерів, у
Данії 40% підприємств, що забезпечу-
ють 60% експорту, функціонують у
складі кластерів, а в Австрії діють
трансграничні кластери з Угорщиною,
Італією, Швейцарією й Німеччиною.

Спроби впровадження перших ви-
робничих систем на основі кластерної
моделі в різних регіонах України, що
здійснювалися починаючи з 1997 ро-
ку, підтверджують доцільність, пер-
спективність та ефективність форму-
вання партнерств, мереж, кластерів і
мегакластерів на базі співпраці влади,
громадських організацій, ділових
асоціацій (розвиток кластерних ініціа-
тив на Поділлі, у Прикарпатті, Поліссі,
Придунав’ї, Криму, м. Севастополі).
Піонером кластеризації в нашій країні
слід вважати Хмельницьку область
(виробничі кластери – швейний, буді-
вельний, харчовий, туристичний і зе-
леного сільського туризму) [5]. В Ук-
раїні вже функціонують понад 20
кластерів, які створені без належної
підтримки держави (табл. 3).

До найкращих регіонів, які присту-
пили до формування пріоритетних
для них мережевих виробничих сис-
тем, слід віднести насамперед Хер-
сонську, Полтавську та Одеську об-
ласті.

Постійне зростання значущості
Чорноморського регіону як важливого
вузла транспортних комунікацій і
торговельних зв’язків Європи та Азії
сприяло тому, що через територію
Херсонщини до початку ХХI сторіччя
пролягло чотири міжнародні транс-
портні коридори: Європейський транс-
портний коридор, Критський коридор
№ 9, транспортний коридор Балтика –
Чорне море і транспортний коридор
ЧЕС, що з’єднав усі країни навколо
Чорного моря. До цього варто додати
такі переваги регіону, як наявність ав-
то-паромної переправи Зундулаг –
Херсон і кількох трубопроводів. У
транспортно-логістичному комплексі
області сьогодні функціонують 106
підприємств та організацій, серед яких
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Таблиця 2
Кількість кластерів РФ за федеративними 

округами на початок 2010 р.

Джерело: [3]

Таблиця 3
Формування кластерів в Україні

Джерело: [17]
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три морські торговельні порти, сім річкових портів, п’ять
судноплавних компаній, судноремонтні верфі, підприєм-
ства залізничного й автомобільного транспорту, аеропорт,
авіапідприємства.

Поки що рано стверджувати, що там уже цілком
сформовані кластери. Але протягом останніх років у цих
областях здійснюється напружена робота з утворення
практично перших в Україні за технологічною спеціаліза-
цією інноваційних підприємницьких структур.

Нові можливості транскордонної кооперації нашій
країні пропонує «Інструмент сусідства та партнерства»
ЄС, що передбачає реалізацію Програми транскордонної
співпраці Польща – Білорусь – Україна.

В Україні процес кластеризації здійснюється повільно,
оскільки уряд поки що не приділяє цьому належної уваги.
Тому сьогодні перед державою і урядом постають такі
першочергові завдання щодо кластеризації національної
та регіональної економіки:

• забезпечити розробку відповідної законодавчої бази
для формування в Україні сприятливих умов для роз-
витку підприємництва з особливим акцентом на
підтримку мережевих структур (кластерів);

• інформувати та підготувати представників державно-
го сектору, ділових кіл і інститутів, що створені для під-
тримки кластерних та мережних об’єднань, шляхом
проведення семінарів і тренінгів з метою більш раціо-
нального розвитку мережевих структур (кластерів);

• прийняти оптимальні рішення щодо об’єднання струк-
тур державного та приватного секторів для створення
екологічно чистої продукції і екологічно чистого сере-
довища перебування населення;

• підвищити роль у розвитку мережевих структур (клас-
терів) неурядових, неприбуткових організацій, ділових
асоціацій, орієнтованих на формування сприятливого
підприємницького середовища;

• виступати посередником та каталізатором кластерних
ініціатив у різних сферах економіки.
Нині активно проводяться дослідження з виявлення і

вивчення механізму функціонування нових кластерів та
оцінки їх впливу на динаміку соціально-економічних про-
цесів регіону і міжрегіональну кооперацію

В Україні для формування та розвитку кластерних ут-
ворень можна вважати перспективними такі регіони: До-
нецький, Харківський, Дніпропетровський, Луганський і
місто Київ.

Документ «Державна стратегія регіонального розвит-
ку України до 2015 року», затверджена Постановою КМУ
№ 750 від 21.07.2007 р., визначив умови для підвищення
конкурентоспроможності регіонів, враховуючи їх сталий
розвиток на сучасній технологічній основі. Крім того, ще у
2004 р. був прийнятий Закон України «Про транскордонне
співробітництво», який визначив єврорегіон як організа-
ційну форму співробітництва регіонів європейських
держав. У доповнення до цього закону Постановою КМУ
№ 1819 від 27.12.2006 р. була затверджена Державна про-
грама розвитку транскордонного співробітництва на
2007–2010 рр. шляхом підтримки міжрегіонального співро-
бітництва у семи створених на державному кордоні евро-
регіонах. Серед основних заходів щодо розширення
транскордонного співробітництва названо розвиток ви-
робничих кластерних об’єднань.

В України сформувались об’єктивні умови для позитив-
них змін у розвитку економіки. Застосування кластерного
підходу в країні є необхідним підґрунтям для відродження
вітчизняного виробництва, підвищення ефективності інно-
ваційного розвитку регіонів, досягнення високого рівня та
конкурентоспроможності економіки.

Висновки. Таким чином, проведені дослідження доз-
воляють зробити такі висновки:

• Кластеризація економіки регіонів належить до світо-
вих тенденцій інтеграційних процесів і спрямована на
підвищення науково-технічних та виробничих можли-
востей учасників кластерного утворення.

• Кластерні утворення в сучасних умовах глобалізації і
бурхливого розвитку новітніх технологій дозволяють
використати можливості основних галузей для приско-
рення поступу економіки та відновлення її здатності
випускати конкурентоспроможну продукцію.

• Кластерні утворення виступають потужним інструмен-
том для стимулювання регіонального розвитку.
Незважаючи на всі проблеми й труднощі, з якими сти-

калася Україна за останні роки, процес кластеризації був
цілком динамічним, що дозволяє прогнозувати його по-
дальший успішний розвиток.
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